



关于会计报表

兼谈会计工作的严肃性

景建会

今天，季度会计报表比公司要求的期限提前两天上报了。小王松了一口气，说：这几天真够紧张的。在课堂上学习“会计报表”这一课觉得没有什么，真没想到实际编起报表来会这样紧张。接着提了一些问题。老会计就以“紧张”二字为话题：

老会计说：编制会计报表是一项重要的严肃的工作。“紧张”也说明了我们对编报会计报表所持的态度是严肃的。会计报表的编制如同写总结。是以日常的会计资料为基础，写企业执行国家计划、政策和经营管理的总结。它和一般的“工作总结”不同。其特征一是以数字为主，文字为辅；二是必须按国家规定的统一格式、种类和日期编报，没有灵活的余地；三是要按经济指标管理体系逐级上报，逐级审查汇编。由此可见是一项非常严肃而重要的工作。先说编报日期吧，如果一个基层单位的会计报表不按期编报，假设仅仅迟报两天，那么，逐级都要推迟，报到省、市一级就不是“两天”的问题了。可见，我们这几天工作紧张一些是必要的，有意义的。小王说：我们的报表提前上报了，说明我们是严肃的。老会计摇摇头说：严肃性仅仅从编报及时来看是不全面的，还应该同日常会计工作的严肃性结合起来考虑。也可以编个“顺口溜”：

会计报表认真编，日常工作把基奠。

会计报表及时编，日常工作不拖延。

会计报表数字真，日常工作把规①循。

会计报表内容全，日常工作不敷衍。

小王又问：衡量会计报表的质量，有没有严格的要求和标准呢？

老会计说：对待好的会计报表起码要做到

这八条：

应收应付款责准，予提待摊考虑全；

收支②要实要对口③，各期盈亏有界限。

帐帐、帐表核对好，补充资料填齐全。

基层领导先审阅④，逐级上报不迟延。

最后老会计说：上次先讲“制票要点”，是会计工作的开头，今天谈会计报表属于会计工作的总结。正好：“一首一尾两呼应，首尾共鸣严肃性”。

但是，令人遗憾的是：有的会计人员对会计工作的严肃性往往认识不上去。主要表现在：日常工作拖拖拉拉，列帐科目随随便便，登帐编报了了草草，成本计算马马虎虎，更为严重的是，有的会计人员：

为了赶报表，提前结了帐。

予提和待摊，任意把数“夯”⑤。

明知数不准，分析还夸张。

工作不严肃，责任心不强。

小王听了，深感会计工作的严肃性的重要，下午一上班，认真地把近日填制的记帐凭单复查一番，见之行动。

注：①这里的“规”字指会计规章制度。

②这里的收支指的是成本收入和成本支出。

③这里的“对口”指成本项目的划分和会计处理要做到“收支对口”。

④基层会计报表在报上级单位之前，应先经基层主管财务会计工作的领导审阅，现实往往免了这一道“工序”。

⑤这里的“夯”，指不按可靠的资料计算数字。